



母魚之愛

1. 章魚

母章魚在孵卵的幾十天當中，對其他任何動物都發出「禁止靠近」的通告，而且「軍令如山」，就算是自己的「老公」，如果牠迷糊的誤闖孵卵的窩巢，也照樣「內斬不避親」、「口下不留情」的，會把牠活活給咬死。

但是母章魚對自己產下的卵，如疼愛嬰兒般的拍撫著，並且像洗澡一樣的給卵沖水。當可愛的「兒女們」孵化出來，準備向偉大的慈母「拜別」，「游」向自己前途的時候，身為母親的，卻仍然守著

「兒女們」脫下的空卵殼，執著於那份為人母的喜悅和感傷，終日不進食，一直到自己餓死為止。好一個「痴」母。

2. 鱷魚

鱷魚家族的任何份子，個個其貌不揚、凶殘嗜殺，在找尋食物裹腹的過程中，牠的「字典」裡，沒有「客氣」這兩個字。

在繁殖季節到來的時候，鱷魚從水裏爬到陸上，挖個8-12英吋深的沙坑洞穴，把卵埋到裏面，約莫10天光景，鱷魚媽媽為執行傳宗接代的「大任」，「苦其心志、勞其筋骨、餓其體膚、空乏其身…」。在這堆大概20枚卵的旁邊，善盡守護天職，寸步不移。

會發光的鮟鱇魚

鮟 鯈魚生長在海洋裏。牠們這一族長得都不很清秀，而且凶巴巴的，如果要報名選美，可能連入圍都有問題。不過，牠的牙齒鋒利、肚子大大，那張大嘴巴，張開就像一個大口袋，挺酷的。

鮟鱇魚，頭頂有個蠻特別的發光器，一根長桿似的尾部，長著能自由伸縮而細細軟軟的觸角。進食的時候，能呆靜一處，張嘴誘魚，牠的發光器能發出閃閃的白光，「左鄰右舍」的小魚蝦，弄不清楚這位「餓鄰」的狀況，就游過來看熱鬧，有些嘴饑的「幼齒」，還咬這個「大怪獸」的

觸角。

這個時候，按耐不住的鮟鱇魚，「咻」的一聲，把觸角一抽，「少不更事」的一票「小朋友」，就成為牠體內蛋白質的來源了。

假如，碰上體型大的「大哥級」魚類撲過來「找茶」，鮟鱇魚就用牠的發光器，分泌一種白色的粘液，像阿兵哥丟手榴彈一樣，朝著「大哥」劈頭就砸，搞得牠滿臉豆花，落荒而逃。那段畫面，一級「ㄉ一ㄉ」。

(摘編自「海洋與水產報」，原作者：游克仁)

直到鱷魚寶寶孵出，先後發出叫聲，「母子連心」守候在沙表旁邊的鱷魚娘，聽到「子女們」的呼喚，立刻開穴放子，並且一個個輕「吞」入嘴，帶入水中，放出來。當然，這段期間也以相同的方法，把幼鱷從水中帶到沙堆上，三不五時，舉辦個「戶外教學」「認識社區」之類的「親子活動」節目。

(摘編自「海洋與水產報」，原作者：朱滄一)

魷魚不是魚

沒 吃過「甄」珍魷魚絲，總看過、聽過魷魚。魷魚不是「魚」，牠是「貝」。嘍？閣下可能就「莫宰羊」了。

和魚一樣會游泳的魷魚，身體外表，也沒有硬殼，所以容易讓人誤會牠是「魚」。

事實上，魷魚是貝類，牠屬軟體動物門、頭足綱。魷魚的硬殼早已完全退化，變為一片葉子形狀的透明膠質薄膜，而埋在牠的背部軟體組織裏，它已失去了任何功能，在生物學上，被稱做「內殼」。

魷魚失去了外殼的保護，不過倒是能藉用游泳的速度，和噴吐墨汁的「獨家門功夫」來「驅凶避禍」。魷魚以捕捉體型較小的魚蝦為主食，「節骨眼」裏，還蠻凶狠的。貝類中，牠稱得上是一名「強者」。

(摘編自「海洋與水產報」，原作者：龔之凡)

脚